

**ТАКИХ ЛЮДЕЙ**, как Лидия Дмитриевна Шаханская, в дни рождения посещают непростые гости. 12 марта к Почетному гражданину г. Лисаковска с цветами и добрыми словами кроме родных, близких, знакомых, бывших учеников пришли заместитель акима Лисаковска Алия Сапарова и секретарь городского маслихата Гульмира Жарылкасымова (на снимке), пресса.

12 марта обладательнице ордена Трудового Красного Знамени, ветерану труда, отличнику просвещения КазССР, учителю-методисту Лидии Дмитриевне Шаханской исполнилось 75 лет.

В нашем городе ее знают многие: старожилы, коренные жители, все те, кто когда-то учил, учился, растил детей, следил за общественной жизнью Лисаковска, занимался предпринимательством.

Лидия Дмитриевна родилась в Петропавловске в 1937 году, в семье рабочего и домохозяйки. У ее мамы было 17 детей, однако выжили из них только шестеро. Жизнь одиннадцати, причем уже не младенцев, унесли инфекционные заболевания.

Лидия окончила семь классов. Училась и жила как в том стихотворении А. Барто: «...Драмкружок, кружок по фото, хоркружок - мне петь охота». Была активисткой, пионервожатой, успешной спортсменкой. Ее коньком был волейбол. Она доросла даже до членства в республиканской сборной Казахской ССР.

Романтичная, увлеченная натура, она мечтала об экспедициях, о том, чтобы стать геологом. Но для этого ей бы пришлось отправиться в далекий Кокчетав. Не позволил уехать отец, и она поступила в пединститут, который находился в двух кварталах от дома. Была профгоргом, комсоргом. В 1957 году Лидия была делегирована на Международный фестиваль молодежи и студентов в Москву. Но не поехала, так как это время совпало с проводами в армию любимого. Она осталась и, как показало время, ее выбор был правильным. С Олегом Прокофьевичем Шаханским она живет и по сей день (в октябре будет 55 лет).

Впрочем, на срочную службу Олег Шаханский тогда так отправлен и не был. Он окончил техникум по механизации, получил бронь и был послан на целину. Поехали, естественно, вместе. Прибыли в совхоз Жекекольский (его уже нет). Лидия Дмитриевна устроилась в однокомплект-

ную школу (это когда в одном классе учатся ребята сразу четырех возрастов). За 12 лет труда Лидии Дмитриевны в этой школе не без ее инициативы было совершено немало преобразований. Учебное заведение доросло до семилетки. Тогда Лидии Дмитриевне и был вручен орден Трудового Красного Знамени.

В Лисаковск Шаханские приехали уже с тремя детьми. Обещанное место в единственной на тот момент лисаковской школе, школе №1, за период хлопот по переезду оказалось занятым, и Лидии Дмитриевне пришлось довольствоваться шестью часами нагрузки в неделю.

Когда в 1971 году была построена СШ №2, Лидия Дмитриевна

● Юбилей

# По заслугам и почет

перешла туда. А уже в 1972 году перевелась в СШ №3, которая была поближе к дому. В ней проработала до выхода на пенсию. Как классный руководитель выпустила три класса и один коррекционный, доведенный до 7 класса.

Работу в школе Лидия Дмитриевна сочетала с общественной, например - неоплачиваемой, деятельностью. Восемь лет она отдала горсовету, была депутатом трех созывов, состояла в народном контроле, возглавляла комиссию по народному образованию, восемь лет - профсоюз. А так как руководила секцией географов в городе и была учителем-методистом, выезжала в институт усовершенствования, где читала своим коллегам лекции. И при этом успевала возить своих учеников по всему СССР, водить в походы и по горам, и по рекам.

В посвященной Лидии Дмитриевне книге из серии «Жизнь замечательных людей» коллеги даже изобразили ее женщиной с шестью руками - ведь она, ко всему прочему, успевала быть еще и отменной хозяйкой, матерью, женой. До пенсии была играющим капитаном волейбольной сборной школы, ее кабинет географии всегда считался лучшим.



решее образование близких ей людей стали расти долги по коммуналке, и она вынуждена была действовать. Пошла в акимат, в маслихат и попросила место под киоск. Говорит, тогда ей, бывшему педагогу, Почетному гражданину города было безумно стыдно торговать (ведь тогда это все напоминало так критикуемую еще недавно спекуляцию), но деваться было некуда. Зарплаты, пенсии семьи были пущены на первоначальный капитал - в жвачки и шоколадки. Лидия Дмитриевна села в киоск и стала торговать. Получилось перекрестить долги близких за коммуналку. Знакомые, бывшие ученики заглядывали и подбадривали, хвалили за находчивость, и становилось легче жить.

Бывшие продавцы Лидии Дмитриевны до сих пор благодарят ее за ту возможность заработать, которую она давала им в трудные времена.

Своей жизнью Лидия Дмитриевна довольна. Говорит, поверни течение времени вспять, она повторила бы все опять. Она не обижена вниманием, уважением, гордится детьми, внуками (их сейчас шесть, один погиб), правнуками (их четверо), мужем.

Единственное, говорит, чего ей не хватает для счастья, - это здоровья. Если бы, подчеркивает Лидия Дмитриевна, не большие ноги, она с удовольствием бы сейчас помогала учителям, ходила бы на классные часы в школу, общалась бы с депутатами... Но с недугами, впрочем, она еще собирается побороться. Духовных сил на это, оптимизма у нее предостаточно.

А как вы думаете, почему Лидию Дмитриевну и по сей день не забывают ее бывшие ученики (вот недавно приезжали, проводили встречу выпускников)? Лидия Дмитриевна говорит, что всегда дети слушали ее, что называется, с открытым ртом. Но основную заслугу она все же видит во времени: ни ТВ, ни Интернета тогда у ребят не было, а жажда познания мира была, вот учителя и являлись источником этих познаний, окном в большой мир.

Если быть точной, 75-летний Почетный гражданин г. Лисаковска Лидия Шаханская работает и до сих пор. Она индивидуальный предприниматель, который дает городу вот уже 16 лет одно дополнительное рабочее место, и которая руководит своим продавцом, поставками (в связи с болезнью ног по телефону). Киоск, который построили Шаханские в лихие 90-е, прибыл сегодня приносит тысяч десять. Но на лекарства этого супругам хватает, следовательно, стимулов развиваться, быть занятой и нужной - хоть отбавляй.

В 1996 году, вспоминает Лидия Дмитриевна, без работы остались сноха, дочь, внучка. У имеющих хо-

Фото и текст  
Е. СПОДАРЬ.